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Ionuţ Iliescu 

În anul 1 868, Parlamentul României a concesionat 
Consorţiului Stroussberg terminarea lucrări lor la l inia Roman -
Mărăşeşti 1 • Aceasta avea să fie dată în folosinţă la finele anului 
1 870, însă cu titlul de provizorat 2 .  Lucrări le au continuat şi în anul 
următor 3,  dar ploi le abundente care au căzut le-au compromis serios. 
La inconvenientul meteorologic s-a adăugat însă şi cal itatea 
îndoieln ică a lucrărilor efectuate. În aceste condiţii, l inia s-a dat în 
folosinţa definitivă de-abia la 1 3  septembrie 1 842 4, faci litându-se 
comunicaţia nordului şi centrului Moldovei cu sudul ei 5 •  

Până în  anul 1 878, linia a fost exploatată de  Societatea 
Staatsbahn, iar între 1 878 - 1 880, de către Societatea Actionarilor 
C. F. R. Din ianuarie 1 880, l inia a fost preluată de Administraţia 
Genera lă C. F. R. 6 .  

1 Constantin Botez, Dem.Urrnă, Ion Saizu, Epopeea feroviară românească, 
Editura Sport - Turism, Bucureşti, 1 977, p. 82. 
2 Virgil Cobileac, Adrian 1 .  Avram, Petru C. Buculei (coord.), Oraşul Adjud 
Monografie istorica - geografică, Adjud, I 998, p. 68. 
3 Constantin Botez, Dem. Urmă, Ion Saizu, op. cit., p.  1 1 6 - 1 1 7. 
4 Virgil Cobileac, Adrian 1 .  Avram, Petru C. Buculei (coord.), op. cit., p. 68. 
5 Cezar Cherciu, Vrancea şi Ţinutul Putnei. Un secol de istorie: 1820 - 1920, 
Editura Neuron , Focşani. 1 995, p. 1 42 .  
6 Constantin Botez. Dem. Urmă, Ion Saizu, op. cit., p. 1 1 6 - 1 1 7. 
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Conlribuţti la i1loricul căii fmlr Adjud · Bacău. Mărturii dorumcnlart rdcriloarc la !C(ţia de circula�r corcspunziloarc foslului judeţ Puma. 

Prima staţie de cale ferată - care a deservit de la bun început 
Servicii le de Poştă şi Telegraf, optimizându-le eficienţa 7 - a fost 
amplasată în fosta comună Adjudu - Nou, fiind situată în P lasa 
Răcăciuni .  

În 1 892, din această Staţie au plecat 63 .004 călători civ i l i  ş i  
369 mil itari, călătorind fie cu trenul accelerat, fie cu cel de persoane, 
la toate cele trei clase . Venitu l total al Staţiei s-a cifrat în acest an la 
1 64.743,54 lei, aproximativ 1 /3 din sumă fiind asigurată de transportul 
mărfurilor. 

La acea dată, podul peste Trotuş, cu o lungime de 27 1 m, se 
afla într-o stare foarte bună, fiind indispensabil pentru linie 8. 

Sascut - comună din Plasa cu acelaşi nume, la finele secolului 
al XIX-lea, aflată la 54 km depărtare de Focşani - beneficia de staţie 
de cale ferată. În 1 892, de aici au plecat 1 7 .954 călători. Venitul total 
al staţiei s-a cifrat în acest an la 1 39 .304,25 lei, incluzând 
contravaloarea transporturilor de persoane - la trenuri personale şi 
accelerate, la toate cele trei clase - şi de mărfuri 9. 

Cu toate că Gara se afla la circa patru km de centrul 
comunei 1 0, importanţa acesteia avea să fie în scurt timp simţită. În 
condiţii le în care lângă staţie se afla Fabrica de Zahăr care, la finele 
secolului al XIX-lea, aparţinea Casei E lias, 1 1 nu este de mirare faptul 
că documentele semnalează existenţa, în 1 920, a unei ramificaţii a 
l iniei aflate în discuţie. Linia aparţinea Fabricii de Zahăr asigurând 
legătura directă cu Gara Sascut. Acest drum de fier traversa de trei ori 

7 Virgil Cobileac, Adrian 1. Avram, Petru C. Buculei (coord.), op. cit., p.  68. 
8 Mihail Canianu, Aureliu Candrea, Dicţionar geografic al judeţului Putna de 
. . . . Lucrare premiată de Societatea Geografică Română în şedinţa adunării 
generale din martie 1 893, Tipografia ş i  Fonderia de L itere Thoma Basilescu, 
Bucuresci, 1 897, p. 1 ,  5 .  
9 Ibidem, p.  3 1 1 , 3 14 - 3 1 5 . 
10 Serviciul Judeţean a l  Arhivelor Naţionale Vrancea (în continuare se va cita 
S .  J. A. N. Vn.), fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 32 1 1 908, 
f. 271 verso. 
1 1  Mihail Canianu, Aureliu Candrea, op. cit., p.  3 1 4. 
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Ionuţ Iliescu 

şoseaua naţională Focşani - Bacău 12• Atât ramificaţia, cât şi calea 
ferată Adjud - Bacău au contribuit decisiv la prosperitatea zonei, 
asigurând transportul rapid şi eficient atât al sfeclei de zahăr - cultivată 
de marea majoritate a populaţiei din zonă - cât şi distribuirea 
produsului finit către pieţele de desfacere. 

După 1 927, l inia aflată în discuţie urma să intre într-un 
program de îmbunătăţire a legăturilor feroviare între centrul Europei 
şi zona Mării Negre, prin concretizarea căruia să se realizeze 
dublarea ei 1 3 .  

În cadrul Programului de normal izare a căi i  ferate Ploieşti -
Buzău - Mărăşeşti - Adjud - Paşcani, în mai 1 948, pe parcursul a 
câtorva zile s-a îngustat (renormalizat) secţia de c irculaţie Mărăşeşti -
Răcăciuni . Conform instrucţiuni lor primite, Prefectura Judeţului Putna 
a mobil izat Legiunea de Jandarmi Putna şi şefii de posturi de jandarmi 
din comunele deservite de l inie sau aflate în imediata apropiere a 
acesteia, în vederea îndepl inirii, cu promptitudine, a obiectivului 
menţionat. 

Cei sol icitaţi aveau de rezolvat o dublă sarcină asigurarea 
forţei de muncă necesare şi valorificarea în permanenţă a lucrărilor 
efectuate. Dorind să atragă cât mai rapid pe lucrători, Statul promitea 
1 2 .000 lei zi lnic pentru fiecare muncitor 14 • 

Nici această l in ie nu a fost ferită de incidente. Mai mult, unele 
dintre acestea au avut consecinţe grave. Astfel, în noiembrie 1 928, în 
Staţii le de cale ferată Adjud şi Sascut, . .  . . .  răufăcători aruncă cu 
pietre şi trag focuri de armă asupra trenurilor de călători, spărgând 
geamurile şi rănind pe pasageri" 1 5 . În această situaţie, Ministerul de 
Interne şi D irecţiunea Generală C. F. R. au cerut Prefecturii Judeţului 

11 S .  J. A.  N .  Vn. ,  fond Serviciul Tehnic al Judeţului Putna, dosar nr. 
20 1 1 920, f. 1 O verso - I l . 
13 Constantin Botez, Dem. Urmă, Ion Saizu, op. cit., p. 237. 
14 S. J .  A. N .  Vn., fond Prefectura Judeţului Putna, dosar nr. 30 1 1 946, 
f. 40 - 4 1 , 48 .  
1 5  Ibidem, dosar nr. 72 1 1 928, f. 1 8. 
1 34 
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Contributii la �loricul căii ferate Adjud · Bacău. Mărturii dll(umrotm referitoare la sr�ia de circulapr corespunzătoare fostului judet Putoa. 

Putna să intervină energic pentru anchetarea cazului  şi prinderea 
răufăcătorilor. 

Documentele vremii fac o serie de referiri asupra necesităţ i i  
îmbunătăţiri i legăturilor feroviare din interiorul judeţului  ş i  în strânsă 
legătură cu l inia prezentată în rândurile de faţă. 

Astfel, în iunie 1 907, Prefectura Judeţului Putna trimitea 
Ministeru lui Lucrări lor Publice un Memoriu referitor la optimizarea 
transportului pe calea ferată, între nordul şi sudul judeţului .  
Deoarece locuitorii comunelor din plasa Sascut " . . .  Întâmpină mari 
greutăţi În diferitele şi numeroasele afaceri cu care sunt legaţi de 
reşedinţa judeţului '' 1 6 - se spune în document din cauza l ipsei unei 
curse matinale, de6Iasarea durează două sau chiar trei zi le, în loc de 
câteva ore. 

Menţionând că locuitorii i-au înaintat o petiţie prin care cereau 
înfiinţarea unui tren de persoane, cu plecarea dis - de - dimineaţă din 
Bacău, " . . .  Înlesnindu-se accesul repede cu reşedin(a acestui jude("1 7, 
Prefectura sol icita Ministerului mai sus - menţionat să soluţioneze 
favorabi l  cazul .  

Aşa s-a ş i  întâmplat, însă cursa aceasta a circulat cu 
interrnitenţe. În 1 930, de exemplu, legăturile nordulu i  judeţului Putna 
cu Bacău! erau sistate. În asemenea împrejurări, locuitori i comunelor 
văduvite de serviciile căii ferate cereau Prefecturii Judeţului Putna să 
intervină la Direcţia Generală C. F. R. pentru reintroducerea trenului  

• 1 8  supnmat . 
La 27 ianuarie 1 930, Prefectura cerea directorului general al  

Casei Autonome C .  F.  R. Bucureşti reînfiinţarea unui tren mixt între 
Mărăşeşti şi Bacău , . . . .fiind absolut indispensabil nevoilor 
popula{iunii acestui )ude{, cari sunt mult stânjenile de la surprinderea 
acelui tren'" 19 • 

16 Ibidem, dosar nr. 1 7  1 1 907, f. 1 O. 
1 7  Ibidem. 
18 Ibidem, dosar nr. 44 / 1 930, f. 1 verso. 
19 Ibidem, f. 3 - 4. 
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Instituţia menţionată sublin ia faptul că populaţia din nordul 
judeţului Putna resimţea din plin efectele desfiinţării trenului în cauză. 
Ia 1 5  ianuarie 1 930. ajungând mult mai greu la Focşani, " . . .  unde atât 
nevoile economice, cât şi cele administrative, judecătoreşti etc. Îi 
aduce" 20 . 

O problemă asemănătoare se cerea a fi rezolvată în februarie 
1 933,  cu prilejul  schimbării mersului trenurilor. Aceiaşi locuitori din 
nordul judeţului Putna cereau , . . . .  ca neapărat să aibă o legătură cu 
reşedinfa judetului" 2 1 • Pentru aceasta, soluţia propusă era prelungirea 
trenului personal Buzău - Mărăşeşti până la Bacău (şi retur). 

Începuturi le feroviare ale Adjudului se leagă tocmai de 
c irculaţia pe l inia aflată în discuţie, asigurând transportul călătorilor şi  
mărfurilor mult mai uşor şi mai rapid. Acest drum de fier a diminuat 
rolul Staţiei de Poştă Adjud (şi. implicit, di l igenţelor sau 
poştal ioanelor trase de cai), dând o serioasă lovitură cărăuşiei 
multiseculare asigurată de carele şi căruţele trase de cai şi  de boi .  
Totodată, e l  a marcat dezvoltarea Adjudului d in  punct de  vedere 
edi l itar şi economic. făcându-se cei dintâi paşi spre urbanizare. 
Încetul cu încetul, Adjudul va deveni un centru muncitoresc important 
al judeţului Putna, pe măsura extinderii Staţiei C. F. R. şi a Depoului 
de aici 22 . 

�o Ibidem. 
2 1 /bidem, dosar nr. 9 1  1 1 933 , f. 1 2 .  
2� Ştefan Ţugulea, Monografia oraşului Adjud, 1 967, Exemplar 
dacti lografiat, p. 1 7, 20. 
1 36 
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